小区里新建的休闲长廊深受社区居民欢迎。



社区居民崔国库(左)一直是刘娟的牵挂,遇到困难,刘娟都尽心尽力帮助解决。

### \_ 邻居目睹 \_\_\_

### 午夜时分有人砸门, 但刘娟没退半步

--爱得越深,对困 难的承受力越强

坚强的刘娟哭讨吗?

哭讨。刘娟说,我最见不得居民哭, 居民一哭,我就鼻子发酸。我最愿意看 到居民笑,他们笑,我心里感到甜滋滋

在居民眼中,刘娟是个"能人",因为 她给社区居民们解决了太多问题。刘娟 对此常常自嘲"赖狗不怯阵,啥人都敢 见"。刘娟说:"我就是敢去各个部门找 领导,解决社区居民的难题。每次难办 的事川都是摸准情况再去,看对方这几 天心情如何、有啥爱好,喜欢篮球,还是 喜欢足球……对方喜欢啥就先聊点啥, 营造个氛围。用心琢磨,总能找到解决

居民们对这些记忆深刻——

刘娟刚担任社区书记的时候,曾回 家偷偷掉过泪。有些刺儿头到社区又闹 又骂,刘娟心里感到很委屈……有名社 区居民因为他家的经济状况改善,已经 不符合低保标准,被居委会拿掉了他的 低保待遇。他到居委会就闹起来。"为什 么停我的低保?"这人拍着桌子对着刘娟 狂吼,但刘娟却该干啥干啥,就当没听 见。看他骂累了,就微笑着说:"累不? 累了就喝口水。"过了三天,刘娟登门拜

更有甚者,因低保问题,午夜时分咣 咣砸刘娟家门,半夜静寂,相当瘆人。整 层楼都能听见这如爆豆一般的敲门声。 刘娟和儿子在屋里不吱声。除了半夜砸 门,这人还半夜往刘娟家打恐吓电话,但 这些,刘娟都没怕,坚决没退让。

当时社区改造,把一些花坛里的菜 地铲除了。一个居民上来就问刘娟:"为 啥建绿地?"刘娟直接回答:"因为不让你 种葱了。"这人呼嗒几下嘴,不吱声了

刘娟以她特有的方式坚持了自己的

### 居民讲述 ——

### 刘娟把企业告上法 庭,为居民讨回4万医药费

——爱是责任和担当

今年65岁的崔国库脾气暴躁,年 轻时经常打架,甚至全区的小流氓和 街头混混听说崔国库来了都会赶紧溜 走,而就是这么个不好惹的主儿,偏偏 就听社区书记刘娟的话,而且让他往 东决不往西。

7月30日,本报记者来到灵西社 狂" 区.想见崔国库。刘娟拿起电话反复 拨打几次,皱起了眉头。"一早打电话

他还接呢,现在咋没反应呢?这个崔 国库,真是急死人了……"

大约两个小时后,崔国库打来了 电话。"你没事吧……来一趟社区。"刘 娟简短地说了几句,如释重负地挂断 了电话,而直到崔国库走进社区的时 候,记者才知道那句"你没事吧"的含

国库病情加重,一个人躺在家里动弹 -我死不了了!"

"当天也是打他电话没人接,我就

此后崔国库从灵西社区搬到别处

"我的命是刘书记给的,她号召干 啥我肯定不含糊,谁对她不好,我 头来,两通眼红:"我肯定不答应!"

年我在工地摔伤,企业一推六二五,是 刘书记与企业交涉,还帮我打官司,把 企业告上法庭,为我讨回4万元医药 费。刘书记……"说到这里,崔国库又

如今曲波在社区干打杂的工作。刚收 养的时候,曲波不到20岁。21年过去

不放心的就是他……

# \_ 儿子记忆 \_

——爱是无私的奉献

候,爸爸哭了,妈妈没哭。

来的。一天不上社区,不是完整的一 天。"我妻子曾跟我说:"能不能让妈别 干了,给咱带带孩子。"我严肃地告诉 她:"你不要打我妈的主意,我妈爱社 2018年春节前,身患尿毒症的崔 区就像咱们爱自己的家一样,我妈爱

来社区,这不是别人逼我的,是我自愿

社区居民就像我们爱孩子一样。"

我儿子现在和他奶奶在鞍山住。

前几天,我回鞍山,儿子一见面,就跟

我告状:"爸爸,我奶又忘接我了。"因

为幼儿园放学一个多小时了,我妈也

没来接他,幼儿园老师给我妈打电话,

打了几遍不接,好不容易打通了,我妈

才一拍脑门:"又忘了!"我小时候,爸

在妈妈看来,自己的事,再大也是

爸常常出车,妈妈常常把我反锁在家

小事:居民的事,再小也是大事。妈妈

的工作秘诀有两个:一是真心诚意对

社区居民好;二是尽量多拿出时间和

他们在一起。妈妈曾这样总结自己的

工作规律:"我早上4点起来,骑车到社

区,只要不下大雨,就徒步把每个楼都

走一遍,到楼下看一看,之后再回社区

工作……社区年轻人教我用手机统计

社区对面居民楼的居民知道妈妈

步数,我每天早上大概得1万步左右。"

几点下班——不到晚8点,办公室的灯

不会熄灭,除非她外出不在。妈妈总

说:"做社区工作,最怕的是陌生。你

看居民陌生,居民看你也陌生,这工作

就没法开展了,大家互相熟悉才能更

21年! 妈妈每年春节都陪着社区

孤寡老人过年。今年85岁的姥爷曾和

妈妈有过一次对话:"姥爷问:你能不能

人跳舞乐,我就是干社区这活儿乐。姥

爷听完,很久没说话。过了好久,他说:

女儿啊,你做得对,既然你当了社区书

记,就得有社区书记的样儿,我明白你

时、休48小时,于是就被妈妈抓壮丁来

帮社区干活。那是真干活儿啊,可不

是做样子!有啥活儿干啥活儿,帮着

运沙子、运水泥,帮着上门普查人口

……我也不闲着,被安排帮忙打字把

材料录入电脑,那时候,爸爸下班就往

年,我的父母只有奉献,我没见过他们

享受。爸爸每月工资一分不留全交给

妈妈,而且对钱的去向从不深问,我爸

知道我妈一定会把钱用在刀刃上。我

妈比我爸更辛苦,她说上万人的社区

爸爸2017年10月去世。这么多

社区跑,我放学也往社区跑!

妈妈常发动爸爸和我帮社区干活

作为火车司机,爸爸经常上24小

的心意,老爸永远支持你!"

亲近,工作才能做好。"

顾自己家-

不得,连接电话的力气都没有。"当时 我呼吸困难,觉得自己可能就这么完 了,后来我听到门响了,一会儿刘书记 走进来了,我说不出话,但我心里明白

赶紧去他家,房门没上锁,我进屋看他 脸色憋得像猪肝一样!"刘娟说,见到 崔国库这个样子, 赶紧叫车, 喊人把他 送到医院,算是把他从死亡线上拉了 回来。

居住,7月30日一早电话无人接听时, 刘娟想起了2018年春节前的那一幕, 她那一句"你没事吧",不只是问崔国 库有无时间,更是询问他的身体情况, 当时或许只有他们二人懂得其中的意

……"崔国库说说话没了声音,记者抬 头看到他用手背擦着眼睛,然后抬起 崔国库抬起头泪眼婆娑地说:"那

崔国库只是刘娟帮助过的众多人

陪我过个春节?妈妈说:我不陪你过 刘娟收养的第一个孩子叫曲波, 年,还有其他姊妹陪。我去的这些家, 没一个人陪,我不去,他们都变成了孤 了,曲波已经快40岁了,依然最听刘娟 寡老人。姥爷又问妈妈:你能不能不干 社区这活儿了?妈妈说:没人强迫我 干,是我愿意干。有的人唱歌乐,有的

灵西社区门外,雨后的地面有几 处积水,曲波拎着扫帚把水往雨水井 里扫。刘娟站在一旁,叹了口气,"最

## 妈妈21年没陪姥爷 过春节,陪的都是孤寡老人

刘娟儿子高隆今年30岁出头,在 沈阳工作。妈妈一直是个坚强的妈 妈,自己当年到江西当兵,出发的时

在儿子的眼里,妈妈是个"工作

哎!妈妈! 哎! 社区!

社区是妈妈生命的一部分,不可 不是真没事,一定是工作出了问题,居 一辆轿车,以便于工作,但被自己拒 分割的一部分。妈妈把社区工作当成 民遇到事不和我说。 快乐,当成爱好。妈妈说:"我每天都

妈妈有主见,是说一不二的男人性格, 在家里,我和爸爸都听她的,姊妹们也 乘坐公交车,其余时候刘娟都骑着它 都听她的,刚到社区的时候她也这 样,特别强势,必须听她的。我小时 候有一次,看到一位社区工作的阿姨 偷偷掉眼泪,还怕让我妈看见……我 一问才知道,这位阿姨家里老人有病 请假,被我妈拒绝了。我妈挺严格的, 对自己更严格,但现在变柔和了,说话 也讲究方式方法了,更多的是商量的 语气。工作方式方法变了,但她的本 色却一点也没变。

#### - 时间鉴证

### 刘娟为居民建的养老 院、大食堂、大浴池几个月 后开业

——爱是送居民一 个幸福的未来

不能变。她常说:"我最怕有人说'你 变了'。我身上的荣誉越来越多、越 来越高,越是这样,我越怕离居民们 远了,我越怕居民们嘴上不说,心里觉得我疏远了他们。"

在儿子的眼里,妈妈只顾居民,不 刘娟对物质的要求一点也不高

> 她刚到灵山时,在灵西社区的房 子只有38平方米,小小的屋子挤了6 口人——刘娟的爷爷和高光波的父 母也随他们搬了过来,一家人在这样 狭小的空间里挤着。后来上级走访 才发现刘娟家住房困难。"他们发现 我是省劳模,挺惊讶,后来奖励劳模 给我分了一套69平方米的房子。"刘 娟说,2003年她和丈夫搬到了铁路经 济适用房,居住条件再次改善,面积

住房是这样,车也是这样 7年前,刘娟花700元钱买来-

辆二手红色卧龙牌电动车。在灵西 社区,本报记者见到了这辆电动车, 细数一下,全车共有9个大问题:没有 后视镜、车座扶手损坏、车壳损坏 ……车体有破碎的地方,她用胶带粘 一下;车壳开裂要掉,她就用绳子捆 上,就这么对付骑。

"这么说吧,这个电动车除了动 力和刹车是好的,再有就是架子没 垮,其他地方都不行了。"刘娟说,自 己骑着这辆电动车还出过事故。"去 年,我骑着它,脑子里一直在想事,结 果追尾了,撞到人家路边停的小货车 上了,身上擦破了几块,车子没啥事 川,然后继续骑。

刘娟说,因为自己成了"名人", 哪能一天没事呢?如果哪天没事,那 不时外出作报告、上级曾考虑为她配

绝。"工作需要配车无可厚非,但社区 在儿子的眼里,妈妈更适应社区 工作性质特殊,我怕听不到居民们说 啥,怕看不到他们的困难,也怕他们 妈妈性格这么多年变化挺大的。 认为我开始享受起来了,开始奢侈起 来了。"一年四季,只有冬季路滑她才 上下班。刘娟说:"骑电动车看到的 东西更多、听到的话更多,开车的话 就听不到、看不到了。" 刘娟对居民生活改善的要求却

"今年我们要建社区大浴池、大 食堂和养老院,几个月后开张。"刘娟 对记者说,"我们社区老人多,洗澡和 开伙都成问题,昭顾自己很费劲..... 这三个项目都是平价的,不盈利,服 务好社区居民是唯一宗旨"。

每天,刘娟要接待二三十个人来 访,有社区的,也有慕名而来的外地 人。打官司,找她;家里买空调,找 她;电插座放在屋里什么位置好,还 找她。刘娟的本子上密密麻麻地记 录了居民们的诉求,刘娟说:"我没觉 得烦,就是生怕解决不好,让居民们

不痛快。 人们最佩服的是,刘娟做事不为 名,不为利。21年间,刘娟陆续资助。 收养了10多个孩子,儿子高隆为此还 和母亲耍过性子。他当兵期间,有一 现在,刘娟时刻警醒自己,本色 次回家探亲,发现家里多了个女孩, 以前是捡垃圾的,脏脏的,吃在他家 住在他家,他不想和她在一个饭桌吃 饭……刘娟就批评儿子,后来她还给

这女孩介绍了对象…… 刘娟在精神世界里绝对是个富

高隆曾这样评价妈妈:"我妈妈 工作不累,工作起来她是最幸福的。' 在社区,刘娟不知道多少人叫她"妈 妈"、多少人叫她"姐姐妹妹"、多少人 叫她"阿姨"、多少人叫她"女儿",也 不知道她管多少人叫"妈妈""阿姨" "姐姐妹妹""女儿",9397个居民都是

刘娟说,她连做梦都梦的是社 区,梦的是社区里熟悉的面孔,是亲 切的话语,是温馨的问候。

社区!

补区!

社区! 社区仿佛有巨大的魔力吸引着

她的乐趣在社区,她的价值在社

区,她的心早已深深扎在社区,社区 是刘娟生命的土壤。

刘娟,一名普普通通的共产党 员,却像一颗吸铁石,将万千群众吸 引在身边。她以不变的本色、坚定的 理想信念、对党和人民的赤胆忠心, 全心全意为居民服务,与群众水乳交 融,让基层群众看到了党组织的坚强 可靠、力量所在。

产党人永远不变的初心—— 老百姓是天,老百姓是地。

她用21年的默默工作昭示了共

老百姓是共产党永远的挂念